

回访对象：蒋继乐

回访老师：赵向东

回访时间：2004年11月8日晚

回访地点：清华大学某快餐厅

他高一转学到北京



蒋继乐，男，原北京工业大学附属中学学生，2003年考入
清华大学精密仪器与机械学系。

编者按：坐在我面前这位大个子小伙子（他身高1.86米），朝气蓬勃、热情洋溢、快人快语，使人很难想到他在高中时曾经有过那么多的困惑和焦虑。

他高一下学期从外地转学到北京读书，遇到了转学后一系列的困难，在老师和父母的帮助下，通过自己的辛勤努力，考上了全家都寄予希望的理想大学，也为母校赢得了荣誉，因为他是当年全校考上北大清华的唯一一名学生。

高一中途转学到北京——

“那段时间感到非常郁闷”

赵：听说你是从哈尔滨转学到北京的。中途转学会有一些麻烦，能说说吗？

蒋：高一下半学期，因为父母调动工作，我转学到了北京工业大学附属中学。来了之后，先考试，再安排班。因为进度不同——比如数学立体几何，哈尔滨那边没讲，而这边已经讲完了——所以考的不是很好。

老师就说先放到普通班吧，看看你期末成绩，成绩好的话，再给你调到好班。一开始，也不知道这个学校怎么样，我想那就好好考吧，后来期中就考了年级第1名，比第二高0.5分。然后就转了一个比较好的班。当时因我刚过来，对同学都不熟，还需要适应。一到这就考试，那段时间感到非常郁闷，而且还需补学一些课，尤其是立体几何，老师说立体几何大部分已经在上学期讲完了，下学期开始讲题了。我根本跟不上，所以那段时间立体几何用的时间比较多。

中途转学困难多

中途转学需要调整学习进度，需要适应班级环境，更需要适应老师的教学风格。在此调整和适应阶段因为他跟同班同学没在一起跑线上，所以心理压力过大，学习上的困难也比较大。

赵：从东北来到北京，课程需要补救，生活也需要适应，一开始好适应吗？

蒋：是这样的。在东北上学，一是路比较远，再一个是经常下雪路比较滑，主要就是坐车，很少骑自行车。来到北京之后离家比较近，只能骑自行车上学，开始手有点生，结果第一天上路，就跟人家撞上了。后来才慢慢适应了骑自行车。

跟同学的关系呢，开始我想北京人和东北人性格肯定不一样，但实际上，我感觉这些同学都不错，很热心的，很容易相处。我刚来时，大家给我介绍这介绍那，让我熟悉周围环境。

赵：这些热心同学，学习劲头怎么样啊？

蒋：相对于哈尔滨的同学，他们比较爱玩吧，学习不是太用功，但是很爱问的，特别愿意讨论。

赵：那你跟他们比呢？

蒋：我比他们用功多一些，我也玩儿。但对我来说，玩儿就是一种调剂和放松，有时候在运动中得到一些快乐，但是最主要的还是学习，没有别的。特别是到高三，因为我的目标很明确，需要考大学，拿什么考呀？就得拿你获得的知识和能力去考试。玩的再好，高考也不考这些啊，玩不能作为主流，重要的还是学习。

父母的行动，直接感染了他——

“如果我不是100%的投入学习，就对不起父母”

赵：你为什么那么重视学习呢？

蒋：我间接了解到，我父母从哈工大调到北工大，他们考虑我的因素比较多。父母为我牺牲这么多，如果我不是100%的投入学习，就对不起父母。

赵：他们都为你牺牲了什么？

蒋：父母中年工作环境大变动，事业上他们肯定有损失，所以我总感觉父母做出这个选择，对我的考虑是比较的。

父母做的很多事都是为我，我如果考不好的话，感觉对不起父母。而且平时像我妈除了工作之外，全是照顾我日常的一些吃呀、穿呀之类的，特别细心。比如，我稍微有点感冒了，我妈就特别着急，总是担心我因此而影响学习。她倒是没有刻意让我考的多好，她说：“你在北京考不上清华、北大，考到北航就可以了。”我觉得父母这样关心我，不拿出 100% 的精力和努力去回报他们实在是不合适。

身教胜于言教的理念

父母应该用实际行动感染孩子：我们特别重视你！其激励作用非常大。而父母简单浮躁地说教：我们特别重视你，我们特别希望你如何如何，其结果往往事与愿违。

赵：我想，你对父母的这种感恩之心，肯定有一个形成的过程，你能简单回忆一下吗？

蒋：那是在哈尔滨上初二，因为马上就要考高中了，在哈尔滨考哈三中竞争很激烈，所以作业就逐渐增加了。我记得因为上学比较远，一开始从家坐车去学校总共需要 50 分钟。我爸妈觉得我离家太远了，来回这么跑，挺费劲的，所以在学校旁边租了一个房子，这样就离学校特别近，能省些时间，多睡一会儿，晚上多学一会儿。

赵：你就近上学，父母上下班不就远了吗？

蒋：是啊，当时，我爸还在原来的家住，我妈在这边照顾我。她每天坐车上下班，公交车上人特别多，很难挤，我妈确实非常辛苦。租住的房子也很简单，只为我学习用。当时还出了挺有意思的一件事呢，是旁边那家着火了。当时我正上课呢，有个同学说：“唉，蒋继乐，你看，你家是不是着火了？”我一看就是我家的位置，心里一愣，不知道怎么办了，然后一想可能不是吧，我家也没啥东西烧啊，怎么会着火呢。我妈说她坐车的时候也看见那着火了，就是我们家吧！后来一想，每天早晨我们走的时候都特别小心，一是没什么东西，二是出门先关电，家里东西简单全看好了。那以后，好几天晚上，因为隔壁着火了，屋里空气非常不好，晚上作业又特别多，过得挺烦的，我妈陪着我，那段时间也跟我受了很多罪。

为了我，全家到了北京，爸爸妈妈中年换生活环境和工作单位，可能更不容易。刚来北京那段时间，什么都不是特别好。一开始我们全家是住在宾馆里面的，后来租了房子，最后我们有了自己的家，就需要装修，所以那段时间我父母都是很忙的。我妈这边又要装修看房子，又要上班，我爸那边转户口，我的事就是学习。刚才说的那次骑自行车撞架，车全都撞变形了，我妈发现了，我就说是学校旁边工地装修给砸的，没事。父母太累了，我尽量不想牵扯父母的精力，不让他们为我多操心。

在哪儿考都需超越自己——

“在北京考清华，也不是很好考”

赵：你在哈尔滨那边学习怎么样呀？

蒋：一般。初三时，学校要分 A、B 班。就是从各班选出前 10 名，前 5 名是 A 班，后 5 名是 B 班。我当时是在 B 班。老师当时鼓励我说，我应该学的挺好，只要我计算上少失误。不过你这失误也是很致命的，你要在中考的时候，还有这种失误的话，你会后悔的。后来上了哈三中自费的线，就是吃了不认真的亏。

赵：你高考取得那么好的成绩，说明你高中进步的很快呀，你是从什么时候开始发奋努力的？

蒋：高一上学期中段。

赵：那是你在哈三中高一的时候吧，成绩应该是中等生吧？

蒋：是，我在哈三中，期末成绩排到全班第 10 名吧，在年级来说我是中等生。但我在小学和初中时总听老师说，考上哈三中，清华、北大就基本上没问题了。我当时只知道哈工大特别厉害，不知道清华、北大到底有多好，没有概念。后来才知道清华、北大有多好。后来来到北京，就想考清华、北大，因为听说在北京好考些，当时也不明白这个好考是什么意思。

赵：实践证明是不是好考呀？

蒋：在北京考清华，也不是很好考。一切都在于自己的努力，可能大家说在分数线上的问题。实际上，如果解决不了自己的问题，还是考不上的。

赵：不管在哪儿考好大学，竞争都是很激烈的。你在当时那个学校是唯一考上清华的，说明你肯定是超越了自己才取得了成功的。

超越的理念

超越应该在每一个生活和学习的细节上做文章；超越也有一个量变到质变的过程，大的超越肯定是建立在若干小的超越基础上的。

蒋：高中这几年，因为刚到北京，换了一个新环境，感觉心情不是特别好，需要学习的东西也特别多。

首先，第一条就是调整自己的心态。来到北京后，我常常主动跟大家玩，因为我个子比较高嘛，他们也老是拽我。我也比较愿意玩儿，足球、篮球都喜欢玩儿，平时靠这个和同学打成一片，关系处的比较好。

在学习方面，尽量管住自己吧，除了老师要求理解的东西，书本上的东西一定要学透，老师留的作业一定要做。

除此之外，自己必须找题做。老师留的作业做完了，有余力作别的事，一定要把余力发挥出来。但一定要找些适合自己的题去做。因为很难估计高考的时候会遇到什么题。所以我就买了一些练习册。一开始看别人买什么，我就盲目地买什么，结果不太适合自己。后来我就学会了自己去挑，自己去看。

赵：对你这样活跃、好马虎的学生，在课程学习打基础方面，是不是走过弯路啊？

蒋：对。高一时，总是不太明白，不知道是该做题，还是该看书，总认为多做题就好，以为做题的时候就会把一些知识弄明白，后来发现，不明白有些概念和定理，盲目地去用它，效率非常低。所以我首先应该抓的是基础知识中的基本概念，像定义、定理、公式、公理，把书本看一遍，因为书是最经典的东西。再通过做一些基础题，来掌握那些基础知识的内涵和

外延。

赵：基础打好了，还需要再提高，你是怎么做的？

我就是对学习不断地调整。你比如说做题吧，以前，做完题之后，就万事大吉了，不回去思考一下。调整后，我就变成拿到一个题，先看一下涉及哪些内容，可能用什么定理去做。如果做对了，看还有没有其它的方法，如果做错了，错到哪了，为什么会错，是概念不清，还是计算错误，还是题意理解错误，这些都是需要自己去分析的。

什么事情都不是一成不变的，各科有各科不同的学习方法，每年遇到的东西也不同，所以学习方法也就随着调整。

学习不会一帆风顺，他更不例外——

“转学来时落下的课程，过后使我很费劲”

赵：你后来学习有没有什么较大的挫折和波动啊？

蒋：有一段时候，英语无论怎么学就是学不好了，英语没有感觉了。当时正是高三，挺关键的时候，突然英语做不明白了，尤其是完型填空，我当时觉得挺迷惘的。我就每天都做一篇完型填空，一篇不行就做两篇，只要是跟完型填空有关的，我都看、都做，后来就掌握的比较好。高考时的完型填空，我好像没有扣分。

还有转学时落下的课程，比如立体几何，别看是高一的内容，经过高二一年的学习，感觉还不是很好。高三的寒假，那时我想，如果立体几何再不搞好的话，就没有机会了。

我清楚地记得，那年除夕夜的晚上，我和爸爸在他的办公室里，我在那看立体几何。在那个寒假我几乎把每天晚上的时间，都用来做立体几何了，每天大概用3个小时吧，转学没学着，现在付出的代价是很大的。

赵：你以上两科的补救，你依托的什么呀？

蒋：我当时主要是买了几本觉得比较好的辅导书，成绩提升的很快。

赵：非典那段时间，你是怎么安排自己的学习的？

非典那段时间，一开始放假了，没人管了，看电视吧。我记得很清楚，当时我正在看电视，有个同学来问我题，这时我才觉得大家都在学习呢，我也得学习，就把电视关了。后来那段时间完全是自己在家学习，各科穿插着学，配合高考的时间，给自己安排时间表，上午学语文、外语，下午学数学、理综，晚上是一些系列的东西，看语文的一些材料，比如读者、青年文摘，这是个调剂。非典这段时间，在父母的帮助下，我的学习节奏控制的还是不错的。

他的努力有了回报，但查完分——

“我一看是 605 分，心里咯噔一下”

赵：你的高考成绩一定不错吧？

蒋：还可以。

赵：你们这里当时是考完后估分填志愿，还是知道了确切考分后再填志愿？

蒋：是下来分数后再填志愿。当时去查分，我一是 605 分，心里咯噔一下，605 能考上吗？去年清华的分数线是 625 分。我就跟妈妈说，妈妈就说那你看看北航或交大吧。当时查分，不单是分数告诉你，排名也告诉你。我记得全市 600 分以上总共 760 人，我大概算了一下，清华、北大总共也就招 700 人左右，我心里就挺悬的。后来我爸爸说，没问题，你还有 20 分的加分呢。其实我是两年市三好，最后被评了一个市优秀班干部，高考可加 20 分。

后来，我通过进一步了解才知道，760 名是别的同学加分之后的排名。我若把自己的 20 分加分算上，可能在 700 名左右，那样的话，我就应该排到 300 名左右了，我肯定能进清华。因为清华当年招了三百四、五十人，我是第 300 名左右，而且清华招生办工作人员打电话到我家，告诉我分数够可以投档，可以报清华，我想报清华肯定没问题了，所以我就报了。

赵：你们班还有其他人报清华北大吗？

蒋：没有。因为我记得当时我是 605，第二名是 570 多分，就没报。

赵：平时学习也差这么远吗？

蒋：差距也是差不多吧！第二名也是差个三十分、四十分吧！

赵：这是为什么呢？

蒋：他们玩的方面牵扯了一些精力，而我用于学习的时间比较多一些，我是全身心学习吧！

别人爱玩儿，他为什么爱学习——

“我对知识的追求，是从那个时候奠定的基础”

赵：你的成功是因为你对学习的热爱，我想知道这源于什么影响？

蒋：这想这来自于我父母的影响。我父母都是文革后恢复高考后的第一届大学生。有时候我问他们当年高考怎么样，我妈说，她当年已达到废寝忘食的地步，每天都读书，废寝忘食，不修边幅的那个样子。我觉得父母那么认真学习，我也应该那样。

我小的时候，对我影响最大的，就是我爸曾给我买过一套书，叫《少年科学奥秘文库》，讲宇宙、地球、昆虫的秘密，总共十本。这十本，我反反复复地看，使我对自然了解的比别人多。我知道了很多知识后，特别愿意说给别人听，当时在哈工大周围的小朋友也爱研究这些东西，大家有事没事就说这些事。到后来，因为哈工大的原因，我就变成喜欢机械了，汽车、火箭呀。我对知识的追求，是从那个时候奠定的基础。

赵：《少年科学奥秘文库》是什么时候看的，上小学了吗？

蒋：我当时已经小学四年级了吧。当时我记得那本书后半部分有一句话：今年我们 12 岁，等到我们 76 年以后，看哈雷彗星了。我感觉受那本书的影响还是挺大的。

后来我又买了《中国少年百科全书》。在那里面，我接触了更深层的知识。什么日食、月食、潮汐，虽然当时看不懂，但是知道世界上有这些东西，有了些感性的认识，感觉那本书对我的影响也很大。

赵：小时候父母自然和不自然地为你创造了学习环境，使你深受影响。平时，他们怎么管你啊？

蒋：父母总要求我要自觉。我记得我父亲好像从没打过我，但我特别怕我爸。不知道为什么怕。反正当时我爸他眼皮一动，我就感觉特别害怕。

赵：是不是爸爸的言谈举止比较严肃，工作比较严谨呀？

蒋：对。我爸是老师嘛，我就看他的教学笔记，一遍遍的整理，今年整理一遍，明年还要整理一遍。每年用的教学笔记都是新写的，是基于旧版整理出来的。

我问他，为什么老这么整理，你就用旧版的不就完了吗，为什么重新抄一遍呢，我看都一样。父亲给我讲有的地方不一样，得不断完善，否则，讲课的水平不是原地踏步吗？

我当时想，越到后面的学生越“合适”，因为后来的教学笔记越来越好了。

然后，父亲告诉我，你学习也是这样的，第一遍学的时候有一些明白，但你得不断的熟悉，不断巩固，巩固这些旧知识之后，对新的知识，就有一种要求。这样的话，你不断地要求自己，知识就会不知不觉地积累起来了。

这件事，可能当时我不能像现在这样理解，但我觉得父亲也在学习，而且很认真，我也得把自己该做的事情做好了。所以，小学到初中的学习，我从来没有让父母督促过。

赵：言传身教啊。

蒋：对。我父亲他毕竟教学生这么多年了，有些东西怎么学他都知道，但他教的只是大学的东西，而且有些我问他的东西他未必回答的了，尤其是化学，他根本就没学过，但通过他，我能知道思考问题的方法。

他总是研究一些教育的思想。他给我讲，物理学家劳厄说过：“素质就是把学过的知识忘掉之后剩下的东西。”

他还讲，现在很多人提知识就是力量，这是不全面的，不能光有知识，还应有能力，能力是以知识为载体的。这些，我现在都有了进一步的理解。

赵：你从小到大，父母对你是不是很民主呀？

蒋：是。我爸妈从来不督促我学习，一方面是他们民主，再一个，我感觉我还是比较听话的，小的时候比较听话，可能现在也一样。父母让我怎么样，我就怎么样，我觉得父母为我做什么都是为我好，是以我为中心的。

赵：现在想跟父亲母亲最想说的话是什么？

蒋：我知道父母对我有很大的期望，我不会让他们失望。